人水和谐汝州城

·我市创建国家节水型城市工作纪实

●文/图 融媒体中心记者 李晓伟 通讯员 赵珊

一弯汝水穿城而过,滋润着120万汝河儿女;一座绿城傲然屹立,养育着这片神奇的土地。 汝州,这座传统历史与现代文明融合发展的水韵之城,这座山水相映、生态宜居的绿色之城崛起 在中原大地上。多年来,我市以水为媒,爱水护水、管水用水、引水治水,做活节水文章、扮靓水韵汝州, 先后成功创建为国家园林城市、国家卫生城市,被确定为 2018-2020 年创建周期全国文明城市提名城 市、省级节水型城市,海绵城市项目荣获中国人居环境范例奖。

爱水护水 全力推进节水型城市创建

水是万物之母、生存之本,文明之源。 我市多年来平均降水量为662.5毫米,水 资源总量为 2.761 亿立方米, 人均水资源 量为386立方米,属极度缺水城市。缺水问 题已成为制约我市经济社会高质量发展的 重要瓶颈。

近年来,我市认真贯彻习近平总书记 "节水优先、空间均衡、系统治理、两手发 力"的治水思路,全面落实国家节水行动, 创建工作号召,在2018年成功创建省级节 水型城市的基础上,不歇脚、不停步,全市 动员,全民行动,再次吹响了创建国家节水 型城市号角。

在创建国家节水型城市工作中,我市 坚持高位推动,成立了以市长为指挥长、主 管副市长为常务副指挥长的高规格创建国 家节水型城市指挥部,制订了创建国家节 水型城市实施方案,明确了目标和任务,提 出了保障措施及要求,同时,不定期召开创 建工作推进会,把创建工作摆上市政府的 重要议事日程, 确保责任到位、人员到 保障。

位、措施到位、效果到位。坚强有力的组织 领导、真抓实干的工作作风、扎实稳妥的保 障措施, 有力推进了我市节水型城市创建 工作的顺利开展。

坚持规划引领。依据《汝州市城乡总体 规划》(2015-2030),编制完成了《汝州市 城市供水与节约用水专项规划》 (2015-2030)和《汝州市海绵城市专项规 划》,对我市节水工作和海绵城市建设 按照国家节水型城市创建工作要求和河南 进行了一系列顶层设计,节水创建,规 省委、省政府提出的大力推进节水型城市 划先行,做活节水大文章,扮靓水韵新

> 坚持制度保障。我市相继出台了《汝州 市城市节约用水管理办法》《汝州市人民政 府关于印发汝州市水资源管理办法的通 知》《汝州市城市供水管理办法》《汝州市城 市排水管理办法》《汝州市非常规水利用管 理办法》等有关城市节约用水、水资源管 理、供水、排水、非常规水利用等方面的规 范性文件;建立了用水大户用水审计制度; 城市节水统计制度,城市节水财政投入制 度等,为创建国家节水型城市提供了制度

坚持节水宣传。以"全国城市节约 用水宣传周""世界水日"及"中国水 周"为契机,组织各相关单位开展节约 用水主题宣传活动,开展节水进机 关、进企业、进单位、进学校、进社区、 进家庭等活动,发放宣传画报、讲解 节水小常识、宣传节约用水相关法 律法规,引导市民提高节水意识,使 珍惜水、节约水、保护水成为人们 的自觉行动。

坚持载体创建。节水型城市需要 节水载体来支撑,我市不断加大节 水型企业、节水型单位、节水型小区 创建力度,节水型载体创建指标达 到国家节水型城市相关标准。2018 年省级节水型单位覆盖率达到 10.09%、省级节水型小区覆盖率 达到 16.18%、省级节水型企业覆 盖率达到 10.2%。2019 年省级节 水型单位覆盖率达到 23.57%、 省级节水型小区覆盖率达到 17.87%、省级节水型企业覆盖 率达到 43.69%。



志愿者开展节约用水宣传



到企业检查水资源利用情况

管水用水 从"水荒之痛"到"高效节水"

爱水、护水、节水为主旋律的大合唱。

市委、市政府高度重视城市节约用水 水活动。严格落实总量控制、定额管理制 度。

建立完善"政府调控、公众参与、总量 用水率达到 91.8%。

改建、扩建工程项目,发改、住建、水务等部 特种行业收费率均达到 100%。 门按照国家节水标准规范, 严把节水设施 水配套设施建设同步进行,从项目建设源 治理。2018年本级节水专项财政投入占本 水提供了依据。 头把控节约用水关。

家庭生活用水总量 738 万立方米,人均日 加节水投入的新格局。 生活用水量为 87.34L/(人·天),工业企业单 位产品用水量低于省级标准定额。

用率达到 33.76%。对再生水实行政府指导 全部使用了节水器具,市区所有公厕先 上。

嵩岳之南,伏牛之北,正在唱响一曲以 价,定价以成本补偿、微利为基本原则,合 后更换了节水设施,对原 理考虑用户承受能力。

加强城市雨水收集利用,有效利用非 准的用水器具分期分批 工作,特别是近年来,围绕山水宜居绿城 常规水资源,积极建设雨水收集利用设 实施更换,提高城市节 建设,明确提出了"创建国家节水型城市" 施,建设下凹式绿地,实行渗透铺装,收集 水器具普及率。 的奋斗目标,在全社会广泛深入地开展节 雨水用于单位生产、补充水源及绿化景观 用水。

建立配套水资源价格体系,加强价格 源重复利用率,降低 管理,城市供水价格分类调整为居民生活 单位产品耗水量,建 控制、定额管理、市场引导、科技支撑"的工 用水、非居民生活用水和特种行业用水。按 立了水平衡测试制 作机制,对非居民用水实行计划用水、定额 2017年我省水资源税改革精神,确定水资 度体系,每年选一 管理。2019 年公共供水的非居民单位计划 源税征收范围,依据我市污水处理费收费 批用水量大、用水 标准,对城市污水处理费征收标准进行调 性质较复杂的企 严格落实节水"三同时"制度。对新建、整。水资源税征收率、污水处理费征收率、业、单位,开展水

建立了节水资金引导体系。市财政每 节约用水管理和 设计、施工及验收工作,保证工程建设与节 年投入资金,进行城市节水及水环境综合 实现企业科学用 级财政支出的比例为 1.66‰,城市节水资 大力封停自备井,切实保护地下水。 金总投入占本级财政支出的比例为 筑节能和绿色 制定了《汝州市公共供水管网覆盖范围 4.08‰;2019 年市本级节水专项财政投入 建筑。2018 年 内自备水井封井实施方案》,对我市城区 占本级财政支出的比例为2.74‰,城市节 以来完成和家 城市公共管网覆盖范围内自备井进行封 水资金总投入占本级财政支出的比例为 园、建业公园 6‰,财政投入呈逐年增加趋势。鼓励全社 里等绿色建 严格用水技术管理。2019年城市居民 会节水投入积极性,形成多渠道、多层次增 筑项目,绿色

建设节水器具检测体系。开展生活 423.63 万平 用水器具市场抽查,指导市民选择使用 方米。绿建 完善污水处理再利用设施,实现污水 节水型生活用水器具,2018年以来,生活 面积占新 资源化。新建排污管网 2568 米,2018 年再 用水器具市场在售用水器具中,节水型 建建筑比 生水利用率达到 31.25%; 2019 年再生水利 器具占比达到 100%, 全市新建民用建筑 例 80%以

有民用建筑中不符合标

大力推广节水技 术,进一步提高水资 平衡测试,为城市

大力推广建 建筑面积达



市政工人抢修供水管道

引水治水 让城市气质更加灵动妩媚

一座城市因水而充满灵性,因灵性而充满温 情。如今的汝州,引水治水,湖河绕城,在水的滋 养下,孕育出温润如春的品性和灵动多姿的风

2016年以前,我市城市河渠常年断流,靠浅层 地下水供给城市用水,每逢夏季城市用水形势也经 常出现异常。为此,我市以城市创建和百城提质为 抓手,全面实施引水治水工程。实施引陆入汝工程, 建设第三水厂;实施水系连通工程,打造生态水系网 络。先后打造洗耳河、北汝河、幸福渠、东二干渠 4条 水系及城市中央公园五湖互连互通,建成两条近50 公里的循环水系,形成了河湖相连、依湖而居的滨水 城市特色。

实施"四水同治"。我市把对水资源、水生态、水环 境、水灾害统筹治理,持续提升水资源配置、水生态修 复、水环境治理、水灾害防治能力。开展汝河国家湿地公 园建设,建成森林公园、滨河公园、中央公园等3个面积 超过3000亩的湿地公园,构成汝州生态安全屏障,涵养地 下水源。

强化水环境治理,全力做好水污染防治工作。加强黑臭 水体治理,完成洗耳河城区段、东建材市场黑臭水体整治, 城市黑臭水体消除比例为 100%。

同时,我市高标准开展海绵城市建设,落实海绵城市建设理 念。严格遵循"因地制宜、道法自然"的海绵城市建设原则,创造 性地使用了许多新技术、新方法,取得了4项实用新型技术专利。 工作中,通过实施雨水收集工程、下沉式绿地、透水铺装等措施扎 实推进海绵城市建设。完成5条海绵示范道路、22个海绵示范公 园绿地、2个海绵示范单位小区以及广成河、洗耳河2个海绵示范 生态水系建设,城区海绵面积达到8.6平方公里,城区海绵面积占 建成区总面积的 20.65%,城市建成区内无易涝点。通过海绵城市建 设,城市中的降雨得到涵养利用、内涝防治能力明显提升。2017年11 月,我市海绵城市建设项目荣获"中国人居环境范例奖"。

如今行走在汝州,抬头仰望湛蓝的天空,低头可见清澈的湖水, 市民置身于一幅城在水中、水在城中、人水和谐的美丽画卷,让人仿佛 来到了梦里水乡。

水是社会发展不可或缺、不可替代的重要自然资源, 它是生命之 源、生产之要,更是生态之基。创建国家节水型城市不是终点,而是践行 节约用水理念、建设生态绿色城市的一个新起点。我市将把节水工作作 为一项长期的、科学的系统工程来实施,潜心打造汝州节水特色品牌,让 绿色成为汝州发展的最强底色,以青山常在、绿水长流、蓝天永驻的姿态, 开创汝州永续发展的美好未来。